



# 转身离去不易 美对《巴黎协定》立场反转玩暧昧

刚重申不改变退出立场  
又说条件合适可能留下

今年6月1日，美国总统特朗普宣布将退出《巴黎协定》。但他表示，如有“对美国公平的条款”，美方愿就重回《巴黎协定》或达成新协议展开谈判。8月，美国国务院向联合国递交有关退出《巴黎协定》立场的文书。不过，根据协定相关规定，美国要到2019年才能启动退出程序，最早2020年11月才能正式退出。

17日，蒂勒森做客美国哥伦比亚广播公司《面向全国》电视节目时说，如果“可以构建一系列我们认为公平的条款”，特朗普愿与《巴黎协定》其他缔约国合作。当被问到美国是否可能留在《巴黎协定》时，蒂勒森说，“我认为，在合适的条件下（有可能）。”

蒂勒森说，白宫国家经济委员会主任科恩将就应对全球气候变化问题考虑美方能够与《巴黎协定》其他缔约国开展的合作。此外，美国总统国家安全事务助理麦克马斯特17日做客美国广播公司《本周》节目时说，特朗普对“任何有助于改善环境的讨论”均持开放态度。

法新社评述，与特朗普此前就《巴黎协定》的态度相比，蒂勒森的言论稍显“软化”。16日在加拿大蒙特利尔举行的一场有关推进《巴黎协定》的多国部长级会议后，欧盟气候行动与能源委员卡涅特告诉媒体记者，美国观察员在会上说，美国“不会重新谈判《巴黎协定》，但将试图评估协定中他们可参与的条款”。这一说法随即引发舆论猜测美国可能会重回《巴黎协定》。

路透社记者曾向参加蒙特利尔会议的美国代表团团长求证美国对《巴黎协定》的立场是否改变，但对方拒绝评论。16日晚些时候，白宫发言人桑德斯回应称，美国对待《巴黎协定》的立场没有变化。她说：“此前总统已阐明立场，美国将退出《巴黎协定》，只有当条款对美国更有利时，我们才会重新加入。”

2015年12月，《联合国气候变化框架公约》近200个缔约方在巴黎气候变化大会上达成《巴黎协定》。2016年11月，《巴黎协定》正式生效，成为继《京都议定书》后第二份有法律约束力的气候协议，为2020年后全球应对气候变化行动作出安排。

## 退群系共和党主流观点 特朗普改主意可能性小

中国社科院美国问题专家刁大明表示，特朗普政府发出不同声音有两种可能性：一是特朗普的立场出现摇摆，而白宫某些成员贸然放风；二是白宫内部出现分歧，有些极力推动重返《巴黎协定》的成员提前发声，意图制造媒体意义上的既成事实，分化特朗普与极端保守派的关系。如果后者的抨击让特朗普难以接受，他可能真的转变立场。

刁大明认为，与退出《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)、推出移民限令等政策不同，退出《巴黎协定》并非特朗普个人风格的体现，而是美国共和党的主流立场。刁大明说：“特朗普是共和党籍总统，必须考虑到共和党背后美国能源产业巨大的利益驱动。实际上，共和党内无论谁当选总统都可能会考虑退出《巴黎协定》。”

共和党对气候变化议题不太积极，去年大选共和党党内初选期间，总统候选人基本都对《巴黎协定》持否定态度。刁大明说：“特朗普宣布退出《巴黎协定》引发不小争议，再次回归压力更大，可能引发的争议也更大。”特朗普本周将首次以美国总统身份出席联合国大会。刁大明认为，特朗普在气候变化议题上作出“惊人表态”的可能性不大。

中国国家应对气候变化战略研究和国际合作中心主任李俊峰认为，美方的混乱表述是对其他缔约国的试探，也为美国重回《巴黎协定》索要筹码。不过，在落实《巴黎协定》的减排目标方面，法国和德国领导人表示不会为拉拢美国放弃原则，开启重谈，但与美国对话的大门依然敞开。

中国社科院欧洲所国际关系室助理研究员曹慧认为，美国联邦政府的做法会损害美国的经济利益和国际形象，但美国的气候减排行动是“自下而上”形成的，如成立包括12个州、逾300个城市在内的跨党派“美国气候联盟”；在州层面立法为清洁能源就业、加快向可再生能源发电转型等方面带来保障（如伊利诺伊州）。尽管可能失去联邦资金支持，但美国地方政府在气候减排中显示的领导力表明，美国的减排实力不仅局限在华盛顿。

综合新华社消息

美国国务卿蒂勒森当地时间17日接受美国哥伦比亚广播公司采访时说，由于多名美国驻古巴大使馆外交人员身体出现异常症状，闭馆选项“正在评估”中。美媒此前援引美国官员的话报道，美方认为驻古外交官遭到“声波攻击”。美国政府12日证实，驻古外交人员出现听力丧失等症状的人数增至21人。分析人士认为，美方利用驻古外交人员的健康问题向古巴发难，实际上反映出特朗普政府对古巴的强硬政策。

# 冰释前嫌更难 外交官遭攻击？美欲关闭驻古巴使馆



美国驻古巴大使馆

## “声波攻击”站不住脚 威胁闭馆当谈判筹码

作为对“声波攻击说”的回应，古巴8月初曾发表声明称：“古巴从来没有，也永远不会允许在古巴领土上从事任何对外交人员或其家属不利的活动”。古巴方面今年2月从美方获悉上述“事件”后成立了专家组调查，并加强了对美国使馆及外交人员住所的保护。

中国社科院美国问题专家刁大明认为，美方提出可能关闭使馆的理由有些蹊跷。正常情况下，美国应先同古巴政府协调开展调查，而美方直接考虑关闭使馆跳过了很多应有的外交程序。美方迄今没有查明外交人员遭遇的“事件”是“蓄意袭击”还是由技术漏洞造成，也未起获导致外交人员身体不适的装置或设备。

刁大明认为，古巴期待同美国和欧洲在经贸等领域开展更多合作，如果美国关闭使馆，对古巴来说没有好处。在他看来，美方所谓“声波攻击”更像是借口或由头。“美国可能寻求在保持美古经贸往来的基础上，通过‘找茬’‘挑刺’的方式，增加对古巴的谈判筹码，扩展美国获利空间。”刁大明说，“这符合目前美国政府在国际政治舞台上的交易思维。”

鉴于出现异常症状的美方外交人员已经返回美国，出于对等性原则，美方今年5月驱逐了2名古巴驻美外交官。古巴谴责美方这一行为“没有正当理由”，并一直否认牵涉所谓“声波攻击”。此外，美方所谓“声波攻击”的说法也给古巴的“外交朋友圈”蒙上阴影。法国正为驻古巴使馆人员检查身体，确定他们是否也受到类似攻击。

## “逢奥必反”对古强硬 兑现承诺迎合保守派

美联社17日评论，如果美方关闭驻古巴使馆，“即使暂时关闭，也会对两国微妙的外交关系构成打击”。

中国现代国际关系研究院美国问题专家孙成昊认为，首先，特朗普希望借此兑现外交领域的竞选承诺。他在竞选总统期间就反对奥巴马政府对古巴缓和的政策，上台后特朗普给美古关系“开倒车”，此次对古巴发出强硬信号并不意外。

其次，特朗普希望借古巴议题团结共和党，迎合党内保守派。以佛罗里达州联邦参议员鲁比奥为代表的一批共和党议员长期反对缓和美古关系，特朗普的对古强硬姿态有利于团结拉拢这部分力量。

再者，特朗普的外交思路之一就是“逢奥必反”，不断拆解奥巴马的外交成果。这一点在美国宣布退出《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)以及《巴黎协定》等举动上都能看出来。

孙成昊认为，如果关闭使馆，美古关系正常化进程将陷入停滞期或阶段性倒退，因为重开使馆是美古关系正常化的标志性事件。2014年12月17日，美国时任总统奥巴马与古巴领导人劳尔·卡斯特罗分别宣布启动两国关系正常化进程。2015年7月两国复交，位于哈瓦那的美国大使馆正式复馆。

“美国没有结束对古巴的制裁和经济封锁，所以阻碍美古关系发展的最大障碍从未得到过解决，”孙成昊说，“美国在民主和人权事务上对古巴的指责让两国缺乏基本互信。如果关闭使馆，美国与古巴的误解和猜疑将不断加剧。”据新华社

# 纯天然野生淡干刺参 中秋钜惠买一斤送一斤再送鲍鱼

野生海参生长于深海海域，富含50多种营养成分，且含有18种人体必需的氨基酸。为让广大顾客亲身感受野生海参给身体带来的效果，本公司特举行爱心进万家活动，只要您拨打电话400-1177-189均可低价申购野生海参一斤，申购一斤送一斤，再送野生鲍鱼。

## 我们向社会公开承诺：

1、每只海参均符合国家检验标准，绝非糖干参破坏营养成分。

2、保证野生刺参，非养殖，肉厚刺多，口感筋道。

3、每只海参均采用淡干技术，保证营养不流失。一斤海参约(80-100)头。

## 药补不如食补

老人吃海参，保护心脑血管，增强身体免疫力。

学生吃海参，促进发育，提高智力，增强免疫力，少生病。

男人吃海参，缓解疲劳，滋阴补肾，养肝强身健体，提高生活质量。

女人吃海参，调节内分泌，护肝保血管，美容养颜。

## 本次活动属于惠民活动， 绝对真实，绝对可靠！

打进电话400-1177-189即可低价申购野生刺参一斤。原价3960元/斤，现低价申购996元/斤，申购一斤送一斤，再加送200元野生鲍鱼。每人限量申购两份。全国限量2000斤，购完为止。还望广大朋友抓紧时间报名。活动期间更有7年生野生海参超低价特供。购完为止。如与承诺不符愿承担法律责任。市内免费送货，外地免费邮寄。